

## ROSA DE LOS VIENTOS

### ZANGANOS DE LA POLITICA

Como las moscas a la miel, como los zanganos, mejor, al fin, con el alma negra y enmascarado el rostro, algunos hombres u hombrillos a la política. Llevan por todo bagaje un título o unos títulos que les sirven ante los tontos y no les dejan salir de la mediocridad; por motor que les impele, unas alforjas atiborradas de pasiones menudas: vanidad, presunción, deseo de hacer la rueda ante los amigos, como un pavo real. Por objetivo final, ya soterrado en lo subconsciente, ya aflorando a la superficie, la codicia, la ambición material; a veces, también el deseo de mando.

Como aves de rapaña, con el pico abierto y la garra pronta, vuelan sobre el campo de la República, otean los horizontes, se cueñan, al fin, por descuidado ventanal, en el lugar apetecido. Ese lugar, no hay que decirlo, es cualquier partido político. Tienen éstos, como se sabe, un numeroso estado llano: gentes que llevan a la política una esperanza alta, una ilusión ignea; gentes que van a dar y no a llevarse, que ven y sienten, abriendo el camino, un fulgurar, un crepitar de ideales. Hay también otros, que por su historia de lucha, su capacidad, por sus merecimientos, deben ser los conductores o guías y los que ocupen los puestos de honor, que son al mismo tiempo — que deben ser — los de responsabilidad. Y entre aquéllos y éstos, prestos a llevarse y no a dar; ensombrecido el corazón; sin noción siquiera de lo que es una luz, una antorcha; sin más imagen en el pecho que la del rey Midas, pululan los zanganos de la política. Cuentan con la buena fe de los unos, con la ingenuidad de los otros; cuentan, sobre todo, con el propio moral, cargado de gramática parda. Y cuentan, también, con los que no tienen más remedio que inclinarse ante ellos. Porque estos zanganos son señores feudales venidos a menos, señores feudales en caricatura. Es decir: caciques.

Están metidos en todas partes, en todas partes. Aún en aquellos partidos que más sinceramente propugnan por una total renovación de la vida española, se han colado, como "ratas" de hotel. Buscan un acta de diputado, con la que ejercer su influencia; o un Gobierno civil sobre el que ejercer sus artes de rapiña... Bu-can, en fin, lo que buscan siempre todos los zanganos que al mundo han sido.

No son republicanos, aunque así se lo llamen. Mienten — y a nadie engañan — a sabiendas. Porque, con la codicia, lo que más les distingue es eso: la falsedad. Y, además,

la soberbia, una soberbia que no pasa de vanidad herida. Por servir su codicia y su soberbia, es por lo que necesitan jenzaros y siervos. Y ¡ay del que no se preste a serlo! Moverán todo el tinglado de influencias que poseen para hundirle, para reducirle a la nada. Son tan soberbios — o tan vanidosos — que se creen que todo el mundo es tonto, ¡y así resbalan con tanta frecuencia! No ven, no precavan. No comprenden que, si bien pueden ellos hacer daño, pueden recibirlo también. No se dan cuenta, sobre todo, de que es peligroso arrojar piedras al tejado del vecino cuando se tiene el propio de cristal.

¡Y qué equivocados andan! Hay zanganos de estos que no resisten tres renglones de humorismo y, que, si se obstinan, van a resistir trescientos mil. Carentes de verdad de talento, de generosidad de alma; sin más que la viveza del ratón, necesitan, a la vez, adular y ser adulado; se inclinan ante el que juzgan más fuerte, y se verguen orgullosos ante el más débil o que creen más débil. ¡Pobres hombres u hombrillos, pobres zanganos de la política! Se les ha olvidado su propia historia, nada limpia, en verdad; se les ha olvidado, sobre todo, su propia imagen, que espejos aduladores les devuelven deformada. No comprenden — tienen ojos, y no ven, tienen oídos, y no oyen — que no "tienen", en realidad, más que un solo artículo periodístico, no muy serio, diciéndoles que aquí nos conocemos todos — ¡es España tan chica! — y sabemos de todos los trapos sucios; que mueran, y viven, y bullen, y triunfan, por la benevolencia de unos y la cobardía de otros; que...

Para qué seguir! Zanganos de la política; falsos republicanos, que, sin talento, sin preparación y sin honestidad, vivisteis en todos los regímenes y con todos los métodos; que estáis, algunos, a caballo sobre dos partidos, y sois, otros, caciques en vuestros cargos, y otros os preparáis a caer sobre una prensa remuneradora: frenad vuestras vanidades y vuestro orgullo. Aspiramos nosotros a vivir tranquilos en nuestro trabajo y en la modestia de nuestro hogar; entre nuestros libros y nuestros proyectos. Profesamos unos ideales que jamás traicionaremos, pero no tenemos vocación por la política activa, ni nada, personalmente, esperamos de ella. Mas si se nos obliga, dispuestos estamos a emprender una verdadera cruzada, con la palabra y con la pluma, que desenmascare, de una vez y para siempre, a algunos zanganos de la política.

Diego Prado DEL ÁGUILA

## VISPERAS ELECTORALES

### EL MATONISMO, ARMA POLITICA DE ACCIÓN POPULAR

En la táctica cedita, retoño de las viejas prácticas políticas de la política caciquil monárquica, que inmortalizó a los Jiménez y Cervantes, forman las guerrillas de vanguardia y además actúan como fuerzas de choque, las gentes del hampa; matones, rufianes, vagos profesionales, chulos, barateros, señoritos degenerados, valedores de ocasión, en fin toda esa gama catalogada en el articulado de la reciente Ley de Vagos y Maleantes que se aplica solamente a los obreros de ideología avanzada, mientras escapan de ella todos esos que dejamos enumerados porque los ampara la gente de orden, los proteje y los alienta para que estos sean los perros de presa defensores de sus privilegios.

La cobarde agresión de que fue víctima un trabajador del muelle en la taberna de la calle de Azara, responde a la táctica política de sembrar el pánico y el terror entre los trabajadores organizados que defienden una ideología avanzada, por medio de la faca asesina y traicionera manejada a mansalva por esa tropa de indecibles cuyos antecedentes copiosos obran en los archivos de la Comisaría y en los Juzgados de esta capital. Pero los valedores, los hombres de orden, defensores de la Religión, la Patria y la Familia, los necesitan para que les saquen triunfantes de las urnas por medio de la coacción y del terror los votos que el pueblo laborioso, honrado y trabajador les niega. Por eso los protegen, los amparan y emplean toda su influencia para librarlos de la cárcel e impedir

que vayan a reclutarse en los sitios que por derecho les corresponde y podíamos citar casos de candidaturas derechistas que con su influencia han avalado la conducta de estos perniciosos elementos.

¡Señor Juez del distrito de la Audiencia; señor Fiscal de la República; señor Gobernador civil de la provincia! ¿Es posible que Almería viva con el alma inquieta pendiente de las bravatas de estos foragidos?

Los partidos republicanos y las sociedades obreras tienen la palabra para ejercitar una acción mancomunada y elevar su protesta a los Poderes públicos en demanda de Justicia, ya que aquí todos permanecen sordos y ciegos ante los desmanes de la gente maleante.

### VISITAS DE PESAME

En el día de ayer, y para exponer su condolencia por el fallecimiento de nuestro estimado compañero de Redacción, el crítico taurino C. Ruiz, fuimos visitados por don Juan Jurado Clemente, quien lo hizo en su nombre y en el de la Empresa de nuestro circo taurino.

También, y con el mismo objeto, hicieron acto de presencia en esta Casa, los matadores de novillos Manuel López Villanueva, Damián Ramón, y Juan Ruiz Torerí; banderilleros, Manuel López Cuqui y Tomás Martínez y el rejoneador, Fermín Cañadas.

A todos, nuestro sincero reconocimiento.



TRABAJADORES ITALIANOS AL FRENTE DE ERITREA

Una columna de trabajadores especializados en marcha hacia el frente donde serán empleados en la construcción de caminos

### Secano y ganadería lanar

No fantaseamos al afirmar que el ganadero almeriense saldría de su penuria en cuanto se lo propusiera.

De todos es sabido que nada es bueno ni malo con carácter absoluto, y así sucede por lo que respecta a las condiciones agropecuarias de la provincia. Entre tanto no se lleven a cabo obras hidráulicas, debe pensarse en el progreso ganadero aprovechando lo que tenemos; secano que en la mayoría de la provincia impide la vegetación, y por tanto no puede basarse solamente en la explotación agrícola ninguna posibilidad de vida normal de la masa campesina, sino se procura unir a las limitadas posibilidades de los beneficios del cultivo, las que pueden al canzarse con la explotación ganadera.

¡Pero hemos de seguir explotando los animales con que contamos? No. Se impone la mejora de las razas existentes a base de selección, y ante todo y sobre todo un cambio de orientación aprovechando precisamente las condiciones de clima y suelo que reúne Almería.

Ya en otra ocasión manifestamos que era Almería la provincia española que reunía mejores condiciones para la cría del ganado lanar Karabul puesto que se asemeja extraordinariamente al Turquestan ruso (hoy Usbequistán) país de origen.

Terrenos arenosos, salinos, casi sin vegetación hasta el extremo de ser llamados «estepas de hambre» de 100 a 400 metros de altitud, con lluvia escasísima y verano abrasador, son el medio ambiente en que prospera esta raza de ganado lanar preparada fisiológicamente para el hambre. En estos suelos improductivos donde se cria el Karakul, el animal más productivo de todos, pues su piel negra de lana rizada que es el astrakan legítimo alcanza precios casi fabulosos.

Existen actualmente en la provincia, 140.000 cabezas de ganado lanar, con un valor aproximado de 4.500.000 pesetas. Sus pieles vamos a suponer que valgan actualmente un millón, entretanto que si lográsemos cambiar el ganado lanar existente, por Karakul, solo las pieles tendrían un valor de 12 millones. Con los mismos terrenos obtendríamos pues un beneficio sobre la explotación actual de 11 millones de pesetas.

¿Cómo ha de empezarse? Constituyendo asociaciones de cría y adquiriendo sementales en el extranjero o en España.



LA PRINCESA MARIA JOSEFA DE ITALIA

que ha ingresado en la Cruz Roja para cuidar y atender a los soldados heridos y enfermos que regresan de Africa del Este

Lo interesante sería que saliera el ganadero del estado de indiferencia en que se encuentra. Solo con eso se iría consiguiendo realizar estas y otras orientaciones, que en definitiva es lo que le debe interesar porque en ello va su salvación económica.

FELIX GIL

Inspector provincial Veterinario

### Estudíemola

### Ahora, que en Africa se fija toda Europa

No es cosa de descubrir ahora las famosas cartas Marruecas del Coronel Cadalso, pero sí de señalar con elogio la edición que acaba de hacer de ellas Espasa-Calpe en su colección de Clásicos Castellanos.

Como se sabe, las varias ediciones que habían aparecido hasta la mitad del siglo XIX, e incluso las dos aparecidas en lo que va de nuestro siglo reproducían, en general poco cuidadosamente, un texto diferente en muchos extremos al del Correo de los Ciegos, después Correo de Madrid, que fue el que las dio a conocer en 1789, pocos años después de la muerte de Cadalso. Juan Tamayo y Rubio ha cotejado con escrupulosidad ambos textos para ofrecer, en esta edición el texto verdaderamente por primer original.

Además el prólogo, en el que se tuda la vida y la obra literaria de Cadalso, es muy completo, así como las notas, usadas con moderación, y sus juicios muy acertados. Porque, en efecto, el gaditano José Cadalso (1741-1782) tiene en la literatura de su época una significación interesante. Incansable viajero que recorrió diversos países de Europa, de una gran cultura y de un espíritu crítico tan fino como su ironía, patriota sincero con un concepto justo de lo que debe ser el amor a la Patria, dejó en sus obras materiales magníficos para el conocimiento de su época.

En ese aspecto, las Cartas Marruecas son especialmente interesantes. Escritas en el estilo epistolar (Gazal, Nuño Núñez y Ben Boley) imprimiendo en los juicios el contraste derivado de la observación por hombres de cultura distintas, en este caso los marroquíes, de los aspectos más variados, virtudes y vicios, de la vida española, estilo muy en boga en su tiempo y del que fue representante en nuestra Patria, las enseñanzas y los motivos de meditación fluyen de sus páginas. Por eso cuando nuestra época ha sentido la curiosidad de conocer en el siglo XVIII la iniciación de influencias literarias que han llegado hasta hoy, el libro de Cadalso surge del olvido en que injustamente se le ha tenido. Y al utilizarlo se aprecia, además, todo el mérito de una edición tan bien cuidada como la que comentamos.

Tomás GARCÍA FIGUERAS

### UN ROBO

La Brigada de Investigación social, presenta en la Comisaría de Vigilancia, denuncia escrita y firmada por el factor principal de estos ferrocarriles, en el cual manifiesta, la sustracción de un bulbo, cuyo contenido está valorado en 250 pesetas, y cuyo robo se ha verificado en esta Estación.

La policía, está realizando averiguaciones, para dar con el paradero de los autores del hecho.

### LA FATALIDAD

### El chambelán a quien no le gustaba "Lohengrin"

Parece el sueño de una noche de verano. Un príncipe heredero se enamora de la nieta de un rey. La novia se llama Astrid y el príncipe heredero, Alberto. Cuando su padre muera, recibirá en sus sienes la corona de Bélgica. Es bella y es buena la novia, Astrid. Descendió de fortuna su familia y la bella Astrid rodeó su vida modesta de una suave, deliciosa conformidad. El príncipe heredero la conoció así, noble pero empobrecida, y la quiso así, modesta.

Es un 19 de Septiembre en Stokholm. Pronto se casarán Astrid y Alberto. Al lado de su novia se halla Alberto, saboreando las visperas de su felicidad, porque no son dos conveniencias que se suman, sino dos corazones que entrelazan el ramaje de sus sentimientos. Acuden a una función de gala. ¿Quién puede sentirse triste en ella? Jubiloso están los novios, sus familias, su séquito. Jubiloso el pueblo, que ve a los soberanos con infantil algarazara. Jubiloso están incluso los extraños, los extranjeros, porque ver el amor, emoción y alegría, hermana y confunde.

En todos habla la alegría con lenguaje de labios inquietos y ojos brillantes. Todos ven el porvenir como es el presente: con un marco delicioso de fiesta mundana.

Todos no. Representaban «Lohengrin», y un viejo chambelán, que amarrado de una obra de Shakespeare, estaba triste, no participaba de la alegría. Se le preguntó la razón, y respondió:

—No me gusta «Lohengrin»; es la historia de dos seres que se aman y que el destino aparta.

Esto nos cuenta Gaston Marchou en su obra «La Reine Astrid», que acaba de editar en París «Flon».

Nos ha emocionado profundamente. Aquel desventurado presagio se cumplió con desoladora entereza. El padre del novio, Alberto, se despenó algún tiempo después practicando alpinismo. Y de Astrid, unida a él en cuerpo y alma, le separó un accidente automovilístico, con el mismo crudo dolor que define el romancero cuando se apartó el Cid de Jimena; como la uña al separarse de la carne.

Teófilo ORTEGA



FAROUK

Príncipe heredero de Egipto que realiza actualmente estudios militares en Inglaterra

### CAMELOS Y COBARDIAS

Son enormes los problemas que el desenvolvimiento de la cultura occidental va alumbrando día tras día, hora tras hora; y se precipitan ellos en avalancha tan formidables que apenas planteados unos, acaso entrevista o iniciada su solución, al momento ha de ceder su primer plano, que es sin tardanza ocupado por una nueva esfinge en sordida apremiante de la atención y del esfuerzo colectivos. Tal caeace en el orden de los estudios psicológicos, acuciados como todo en este nuestro horizonte demasiado viejo, de un vivísimo anhelo y necesidad de renacer.

Desde Spencer acá la tradicional Psicología había venido tanteando las posibilidades de ampliar su campo. Los escolásticos desmenuzaron el sujeto psicológico, desarticulando sus órganos y nos dieron de ellos un conocimiento detallado. Las funciones del mismo, sus causas y fines, rebasaron el alcance de sus ideas; hasta días muy cercanos nos contentamos con unas traducciones corregidas de Grecia, venidas a nuestras manos a través de la Iglesia, o mediante las obras de los judíos, o árabes españoles, mejor conocidos fuera de España que por nosotros, separados del pensamiento español por el absurdo muro confesional.

Si observamos que posteriormente a la guerra, se estudian a fondo las causas y fines, y la naturaleza íntima del sujeto psicológico. Mas aún, si viéramos que estos estudios se basaron al ser individual y en un gesto ambicioso pretendían desentrañar esos mismos problemas interpretados por el alma colectiva de las multitudes, nos podríamos percatar del avance gigantesco realizado en el curso de los últimos años.

Los problemas de psicología colectiva, audazmente lanzados por Le Bon y enfocados dialécticamente por Kurmanov, con un elegante cortesanismo, tuvieron a su vez por íntima concatenación, la virtualidad de resucitar viejas querellas fundamentales.

Vibra al final de todos estos es-

tudios, cálida y humana, una pregunta trascendental: ¿Cuál es el fin de la organización social? ¿El hombre, cuando se agrupa, trata de realizar una función de justicia? ¿Pretende sólo llenar un pequeño rincón de ese enorme saco vacío que es el ansia humana de felicidad?

Es esta la cuestión capitalísima que apunta fría y desconcertante siempre que se apura el tema. Y no cabe cerrar los ojos ante ella, y pensar que estamos desligados de tal asunto. Ni lo estamos, ni podemos estarlo. Son nuevamente Ormuz y Ahirman que se disputan el dominio del mundo. Es la verdad y el error, aunque sea piadoso que luchan y batallan. Y ciertamente que todos en esta lucha vamos tomando partido, y algunos bien extraordinario.

Causa pena, pensar que espíritus a los que la gente llama próceres, porque ellos mismos emplean por llamárselo—, y me acuerdo de Unamuno y de sus artículos en «Ahora»— hayan flaqueado en este momento. Aceptaron ellos la tesis de Le Bon, escéptica y cruel, y piensan y difunden con sus plumas, al amparo de nombres que el pueblo convirtió en banderas, tal vez sin merecerlo, que supuesto que la sabiduría y la Ciencia no pueden dar la felicidad a los hombres de la masa es necesario cerrar escuelas y Universidades, ciezmar maestros, multiplicar frailes, convertir las naciones en inmensos conventos y alimentarlas con cuantos y músicas celestiales. Y esto es sencillamente traicionar la cultura que los creó, es falta de fe en los postulados defendidos por los centros que los creó, es el atán de seguir su historia de hombre que dice «machadas originales», cuando se pasaron la vida sirviéndonos, refritos y malas traducciones del extranjero; es cobardía, sobre todo cobardía, ante el momento maravilloso que vivimos en que un mundo y una organización se agrietan y se abre a nuestros pies lo desconocido.

Francisco BLANES

## INFORMACIÓN LOCAL

### GOBIERNO CIVIL

En la mañana de ayer fuimos recibidos los informadores en el despacho oficial del Gobernador civil, el que nos manifestó que había recibido una carta de don Cirilo del Río en la que le comunica está interesándose grandemente en el asunto del abastecimiento de aguas al Cabo de Gata, así como por la construcción del camino de Almería a Cabo de Gata, esperando una rápida y favorable resolución.

Añadió que había enviado a Madrid un expediente del Ayuntamiento solicitando la concesión por parte del Estado para que éste Ayuntamiento pueda construir la estación de autobuses, cuyo trámite es imprescindible para poder realizar las obras.

—Además—dice que estoy recibiendo a diario peticiones para la celebración de actos públicos, y la visita de alcaldes de los pueblos, a fin de enterarme las causas por las cuales no se pagan los débitos por contingentes provincial.

Preguntado por un informador sobre el asunto de los capataces, dijo que de todos estos asuntos se tiene tomada nota, y serán los primeros en atenderse en cuanto haya dinero en la Diputación.

Refiriéndose a unas apostillas a la sesión de la Comisión gestora de la Diputación, publicada por un diario local, referente al acuerdo tomado de dar una subvención de cuatrocientas pesetas a la Asociación de la Prensa, habiendo dejado sin consignación la petición hecha por el maestro de la Cañada de San Urbano para cantinas escolares, expuso lo siguiente:

—Este acuerdo fué tomado primero por considerarlo de Justicia, toda vez que con esta cantidad se contribuye a premiar la labor de unos artistas noveles que el día de mañana, alentados por estos estímulos, tal vez sean una gloria para Almería y para España, y en segundo lugar porque este acuerdo se tomó también anteriormente por la Diputación, con los mismos fines y objetos.

Con lo que respecta a la concesión de una subvención a la cantina escolar que pedía el maestro de La Cañada de San Urbano, nosotros hicimos constar que esa petición era muy digna de tenerse en cuenta, muy plausible y muy humanitaria, como lo es siempre atender a la alimentación de los niños pobres que concurren a las escuelas, pero éste compete a los Ayuntamientos, no obstante lo cual, de encontrarse la Diputación

en otras condiciones, hubiera sido atendida.

### DIPUTACION

Al efectuar en la mañana de ayer nuestra acostumbrada visita a la Diputación, nos manifestó uno de los ordenanzas, que el señor Suárez Saavedra, presidente «efectivo» de la Diputación, había salido.

No nos extrañó absolutamente nada tal noticia, pues estamos acostumbrados de que el señor Suárez Saavedra, solo trata de rehuir la contestación a los periodistas de las dos preguntas que le tienen formuladas desde hace tiempo, con sistemas en que indicase los distintos libramientos que han sido extendidos por el concepto de gastos de viaje durante los años 1934 y 1935, así como de los gastos de gasolina durante los indicados dos años.

Al principio dijo el Presidente «efectivo» que facilitaría una nota comprendiendo desde 1931 en adelante, a lo cual accedimos. Esta proposición parece que la hizo, por lo visto, en la creencia de que ese estado comparativo resultaría beneficioso para el Presidente «nominal», pero al no facilitarnos esta nota, ni aún en el sentido que él propuso y nosotros aceptamos, los comentaristas piensan porque no resultará dicho estado comparativo, todo lo halagüeño que él deseaba.

Por nuestra parte, hemos de seguir constantes en la pregunta que a diario formulamos.

### VIAJEROS

Se encuentra entre nosotros, nuestro estimado paisano don Antonio Faba Márquez.

—Se encuentra en nuestra capital el ex diputado don Antonio Tuñón de Lara.

### NATALICIO

Con entera felicidad ha dado a luz un hermoso y robusto niño, doña Isabel Palenzuela Riado, esposa de nuestro particular amigo, el industrial de esta plaza, don Antonio Carreño Fenoy.

Al recién nacido se le impondrá el nombre de Antonio.

Nuestra enhorabuena a los venturosos padres.

Verdaderas filigranas se pueden hacer con la incomparable máquina de coser ALFA.

E. Limones.—Belo, 2  
Teléfono, 1-8-4-0 (3)

EL DÍA POLÍTICO

NOTAS VARIAS

Información de Provincias

EL SEÑOR PORTELA DECLARA QUE EL GOBIERNO NO TIENE CANDIDATOS

Madrid, (6 t.).—Después de las 2 de la tarde, el jefe del Gobierno, señor Portela Valladares, recibió a los periodistas en su despacho oficial de la Presidencia.

Los informadores le dijeron que todo el interés político estaba pendiente del discurso que pronunciará en Toledo el jefe de Acción Popular.

El señor Portela, contestó: —Pues a ver si se deshace este misterio. O mejor, dicho, esta bruma.

Añadió que por las noticias que recibía de provincias podía deducir que la temperatura política no era muy elevada.

Un periodista le dijo que en Barcelona ya estaba hecha la unión de la Lliga catalana con el resto de las derechas.

El presidente del Consejo, replicó:

—No olviden ustedes que Alejandro, cortó el nudo porque no podía deshacerlo.

Y agregó:

—Supongo que el discurso que pronuncie el señor Gil Robles en Toledo será una contestación al discurso del señor Calvo Sotelo.

Agregó que la candidatura de Madrid, que publican algunos periódicos, con personas afectas al Gobierno, no es oficial.

—Habría desde luego candidatos del centro —siguió diciendo— pero no serán del Gobierno. Nosotros no somos un partido que lanza una candidatura. Nos limitaremos a apoyar a los candidatos que representen la política centro que preconiza el Gobierno. Esto tiene extraordinaria importancia.

También dijo que en el último Consejo de ministros no se habló de la designación de candidatos ni de las elecciones. El periódico que lanzó esta versión en la referencia del Consejo no lo hizo con exactitud. En ningún Consejo de ministros se ha hablado de candidaturas.

UNA NOTA DEL MINISTRO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

En el ministerio de Instrucción Pública, entregaron esta mañana a los informadores una nota en la que se dice que en todos los centros de Enseñanza, se han dado hoy las clases con normalidad, excepto en algunas Facultades, entre ellas las de Valladolid y Santiago.

Añade que los escolares han comenzado a reaccionar y tienden a restablecer la normalidad en toda España.

En la Universidad de Madrid se han suspendido las clases hasta el lunes próximo, prorrogándose el curso por tantos días como ahora se suspenda.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

El ministro de la Guerra, general Molero, recibió en su despacho esta mañana distintas visitas, entre ellas la del Inspector general de la Guardia civil, general Pozos, al coronel director de la Fábrica de Trubia y al general Franco.

EL ARRESTO IMPUESTO AL CORONEL GARRIDO

En la secretaria técnica del ministerio de la Guerra, facilitaron en la mañana de hoy a los periodistas una nota en la que se dice que el arresto impuesto al coronel del centro de movilización de Barcelona, señor Garrido de Oro, le fué impuesto por quebrantar el decreto que prohíbe a los militares acudir a exponer sus quejas a la Prensa. Pero teniendo en cuenta la brillante hoja de servicios del señor Garrido, el correctivo no tendrá la extensión que han dicho los periódicos.

LOS FUNERALES DEL REY JORGE DE INGLATERRA

En nombre del Gobierno de la República acudirán a Londres para representar a nuestro país en los funerales del Rey Jorge de Inglaterra, el ministro de Estado, señor Urzúa. Le acompañarán el jefe de Estado Mayor, señor Franco y otros oficiales, incluso el coronel del Regimiento de Zamora, de guarnición en La Coruña, del que era coronel honorario el monarca fallecido.

También irá una delegación de oficiales de este Regimiento.

EN LAS DERECHAS SE INICIA LA DESBANDADA

Madrid, (4 t.).—En su número de hoy «El Liberal» publica la siguiente información política: «En nuestra información de ayer afirmábamos de una manera rotunda que no había bloque de derechas, ni mucho menos manifiesto. La realidad ha confirmado nuestros vaticinios y nuestras informaciones anteriores. Las reuniones que ayer celebraron los señores Gil Robles, Maura, Martínez

El mejor regalo de boda es una máquina de coser y bordar ALFA. Representante: E. Limones. Retex, 2. Teléfono 1.249.

de Velasco, Calvo Sotelo y Golcochea no llegaron a ser tan cordiales como se esperaba por el bloque derechista.

Persona bien informada nos ha manifestado su impresión en cuanto se refiere a los titánicos esfuerzos que venía realizando el jefe de la Ceda para poder conseguir la unión de las derechas. No se ha logrado hacer el bloque, ni aún siquiera poder concretar, aunando intereses y voluntades, un manifiesto que dar a la publicidad.

De un lado, los agrarios y conservadores, y de otro la Ceda y los monárquicos de Golcochea—por que los que siguen la política del señor Calvo Sotelo al parecer tampoco se han mostrado conformes con la táctica política a seguir en lo porvenir, en caso de triunfar el bloque ya exigido de las derechas—, irán a la lucha electoral con absoluta independencia, procurando realizar alianzas en aquellas localidades que estimen oportuno, usando la fuerza política a la que puedan coligarse. Así, por ejemplo, en la provincia de Burgos el señor Martínez de Velasco ha enviado órdenes terminantes a sus amigos para que apoyen la candidatura encabezada por él, que ha de presentarse para conquistar los puestos de las mayorías. Quiere esto decir que el jefe agrario va a contender contra las candidaturas cedistas y monárquicas que pudieran presentarse en dicha circunscripción.

El señor Maura, por su parte, según nuestras noticias, se procura aproximar al grupo centro del Gobierno, y a última hora de la noche se daba como segura por la provincia de Madrid la candidatura de los señores Alvarez R. Villanil, como liberal demócrata; Alfredo Aleix, agrario; Sinesio Martínez, Joaquín del Moral, Pedro Rodríguez Torres, Juan Fernández Rodríguez, Juan Andrés Cámara,

Como parece que también hay algunos gobernadores que exigen terminantemente la presentación de carteles electorales, la Ceda acordó anoche que en aquellos lugares donde las autoridades prohibían la fijación de pasquines sin previa autorización, se persone en los despachos de las primeras autoridades de las provincias los presidentes de las entidades provinciales de la Ceda, acompañados de un notario, para levantar acta y entablar en cada caso el oportuno recurso de inconstitucionalidad.

En vista de ello el Gobierno—según nuestros informes—se ha dirigido a las empresas de radio que han sido solicitadas por la Ceda, así como a los gobiernos respectivos países, rogándoles que impidan la propaganda que ha solicitado esta entidad política española.

LA CRISIS FRANCESA

Paris.—A las diez de la mañana el presidente de la República, señor Lebrun recibió en consulta al jefe del partido radical-socialista, señor Herriot. La entrevista duró diez minutos y al salir dijo el Sr. Herriot que había sido encaregado de formar gobierno, cuyo honor declinó.

Posteriormente se encargó de formar gobierno al jefe de la minoría radical, el cual declinó también.

La impresión hasta ahora es, de que la crisis será laboriosa.

HOY HA SIDO TRASLADADO A LONDRES EL CADAVER DE JORGE V

Londres.—Hoy ha sido trasladado el cadáver del rey Jorge V desde Sandringham a la Abadía de Westminster, donde ha quedado instalada la capilla ardiente.

El tren en que ha sido trasladado el féretro constaba de seis vagones, y entre ellos había un salón adornado en púrpura y negro en el que fueron colocados los restos

del soberano. Le daba guardia el Cuerpo Real. Un vagón se había dedicado a transportar las coronas y las flores. En los restantes vagones viajaban el Rey Edward, el duque y la duquesa de York, el duque y la duquesa de Gloucester. También viajaban numerosos miembros del Cuerpo diplomático.

EL GRAN CHAMBELAN

Londres.—El público podrá desfilarse ante el cadáver del rey el viernes, el sábado, el domingo y el lunes.

HERRIOT DECLINA EL ENCARGO DE FORMAR GOBIERNO

Paris.—El Presidente de la República, señor Lebrun, llamó esta mañana a la Presidencia al señor Herriot dándole el encargo de formar Gobierno.

RECLUIDOS EN CELDAS DE CASTIGO

Atraz Island, (California).—Cien reclusos del penal de esta isla han sido recluidos en celdas de castigo por haberse rebelado contra las condiciones de vida del penal.

LA CRISIS DEL GOBIERNO FRANCÉS

Paris.—El Presidente de la República, señor Lebrun, ha dado el encargo de formar gobierno al señor Sarrault, que según los comentarios, logrará formar un gobierno más a la izquierda que el señor Laval.

El señor Sarrault, estuvo confabulando con los señores Deladier y Herriot, y hasta mañana no visitará al Presidente de la República para decidir si acepta definitivamente el encargo de formar Gobierno, o declinará.

EL TRASLADO DEL CADAVER DEL REY

Londres.—Se ha efectuado el traslado de los restos del rey Jorge V, cuya exhumación se verificará en el próximo martes. El señor Balwin, ha leído en la Cámara el mensaje del nuevo rey.

EL ENTIERRO DEL ESCULTOR MIGUEL BLAY

Madrid, (4 t.).—Esta mañana se ha verificado el entierro del escultor Miguel Blay, que falleció en la tarde de ayer.

El sepelio era presidido por los familiares del finado y por los Presidentes de las Academias artísticas de Madrid.

Entre la concurrencia figuraban numerosos académicos, escritores, artistas, algunos diplomáticos y un enorme gentío.

Una gran parte de la comitiva siguió al cadáver hasta la sacristía de San Lorenzo, donde recibió sepultura.

Concurrió también una representación del Ayuntamiento de Olot (Francia), que había condecorado al finado.

ALBOROTOS ESTUDIANTILES

En la Facultad de Medicina se han promovido esta mañana algunos alborotos entre los estudiantes de distintas ideologías políticas.

Se promovieron diversas colisiones, en las que intervinieron elementos extraños a la Facultad.

Durante los alborotos sonaron algunos disparos que se cree fueron hechos con pistolas detonadoras, ya que no resultó ningún estudiante herido por arma de fuego.

También en la Facultad de Farmacia, algunos grupos intentaron perturbar el orden, sin llegar a conseguirlo.

Cuando entraba en la citada Facultad el decano, algunos estudiantes intentaron agredirle.

Notas bursátiles

Table with 2 columns: City and Price. Paris 48'38, Berlin 2'94, Londres 3'62, Nueva York 7'33, Roma 000'00

Lea Vd. Lucha

DIARIO DE LA NOCHE

Información del Extranjero

LA CRISIS FRANCESA

Paris.—A las diez de la mañana el presidente de la República, señor Lebrun recibió en consulta al jefe del partido radical-socialista, señor Herriot. La entrevista duró diez minutos y al salir dijo el Sr. Herriot que había sido encaregado de formar gobierno, cuyo honor declinó.

Posteriormente se encargó de formar gobierno al jefe de la minoría radical, el cual declinó también.

La impresión hasta ahora es, de que la crisis será laboriosa.

HOY HA SIDO TRASLADADO A LONDRES EL CADAVER DE JORGE V

Londres.—Hoy ha sido trasladado el cadáver del rey Jorge V desde Sandringham a la Abadía de Westminster, donde ha quedado instalada la capilla ardiente.

El tren en que ha sido trasladado el féretro constaba de seis vagones, y entre ellos había un salón adornado en púrpura y negro en el que fueron colocados los restos

del soberano. Le daba guardia el Cuerpo Real. Un vagón se había dedicado a transportar las coronas y las flores. En los restantes vagones viajaban el Rey Edward, el duque y la duquesa de York, el duque y la duquesa de Gloucester. También viajaban numerosos miembros del Cuerpo diplomático.

EL GRAN CHAMBELAN

Londres.—El público podrá desfilarse ante el cadáver del rey el viernes, el sábado, el domingo y el lunes.

HERRIOT DECLINA EL ENCARGO DE FORMAR GOBIERNO

Paris.—El Presidente de la República, señor Lebrun, llamó esta mañana a la Presidencia al señor Herriot dándole el encargo de formar Gobierno.

RECLUIDOS EN CELDAS DE CASTIGO

Atraz Island, (California).—Cien reclusos del penal de esta isla han sido recluidos en celdas de castigo por haberse rebelado contra las condiciones de vida del penal.

LA CRISIS DEL GOBIERNO FRANCÉS

Paris.—El Presidente de la República, señor Lebrun, ha dado el encargo de formar gobierno al señor Sarrault, que según los comentarios, logrará formar un gobierno más a la izquierda que el señor Laval.

El señor Sarrault, estuvo confabulando con los señores Deladier y Herriot, y hasta mañana no visitará al Presidente de la República para decidir si acepta definitivamente el encargo de formar Gobierno, o declinará.

EL TRASLADO DEL CADAVER DEL REY

Londres.—Se ha efectuado el traslado de los restos del rey Jorge V, cuya exhumación se verificará en el próximo martes. El señor Balwin, ha leído en la Cámara el mensaje del nuevo rey.

FINAL DE UNA HUELGA

Tenerife.—Esta mañana ha terminado la huelga general, reintegrándose los obreros al trabajo.

A mediodía, la normalidad se había restablecido por completo.

EN TOLEDO

Toledo.—Si no surgen incidentes a última hora, puede decirse que la candidatura de las derechas estará integrada por cinco cedistas: don Félix Yula, don Dimas Madariaga, don Dimas Adamez, don Ramón Molina y el señor Moeer; un agrario, don Félix Sánchez Cabezo, y el tradicionalista señor Requejo.

Renovación Española, que parecía seguro formaría parte del bloque, queda excluida.

La candidatura de izquierdas la formarán: Izquierda Republicana, Unión Republicana, socialistas y comunistas.

Los candidatos serán designados en la asamblea que celebrarán el día 26 del actual.

SOBRE UN SUMARIO POR ESTAFAS

Barcelona.—El Juzgado estuvo en la cárcel para recibir declaración a Shiro Gauer, en el sumario que se le instruye por diferentes delitos de estafa.

Su declaración se ha referido al delito de estafa a un austriaco y ha dado explicaciones acerca del negocio que tenía con el perjudicado, que consistía en la venta de alhajas.

LA CANDIDATURA DE IZQUIERDAS EN AVILA

Avila.—Se ha hecho pública la candidatura de izquierdas por esta provincia.

Estará formada por don Francisco Agustín, de Unión Republicana; don Tomás Rodríguez Carrera y don Claudio Sánchez Albornoz, de Izquierda Republicana, y don Felipe Muro, socialista.

PUBLICACIONES DENUNCIADAS

Barcelona.—Ha sido denunciada la publicación «La Tarde» por un artículo considerado injurioso para el jefe del Estado.

También ha sido denunciada «La Rambla» por el artículo «Revista de Policia», que se refiere a la actuación de la fuerza pública al disolver los grupos, que no pudieron entrar en el teatro «Gran Pírces», por haberse llenado el local en ocasión de celebrarse el domingo pasado un mitin organizado por la Esquerra Republicana de Cataluña.

DISCURSO DE GIL ROBLES

Toledo.—Ha pronunciado hoy un discurso el señor Gil Robles, en un acto organizado por Acción Popular, en el que hizo historia del movimiento político diciendo que se ha llegado al momento de que se han tergiversado las leyes democráticas, por un mero capricho.

Añade que es necesario actuar con energía y persistencia, y habla de ellos entraron a formar parte del Gobierno, para liquidar los sucesos de octubre, ante lo que se interpuso un poder, que en la Constitución dice ha de ser moderador, para impedir que se resolviese como era preciso.

Añade que la confabulación se llegó a conseguir y ellos fueron echados del Gobierno, más, que es para que en mayo puedan volver a él.

Sigue diciendo que la coalición se conseguirá y que ellos propugnan por la justicia, no preguntándole a nadie, a donde van ni de donde viene.

Continúa hablando el señor Gil Robles, y dice que están resolviendo

UNA CONDENA DE DOCE AÑOS DE PRISION Y NUEVE PROCESADOS ABSUELTOS

Oviedo.—En el cuartel de Pelayo, se celebró un Consejo de guerra contra los paisanos Francisco Martínez, Adrián Campos, Constantino Suárez, José García, Benjamín Álvarez Suárez, Manuel Fernández, Benjamín Álvarez Méndez Ángel Escudero, Segundo Fernández y Manuel García.

Todos están acusados del delito de rebelión militar.

El Tribunal dictó sentencia absolutoria para nueve de los procesados, y una de doce años de prisión para Benjamín Álvarez Suárez.

HUELGAS Y DETENCIONES EN CIUDAD REAL

Ciudad Real.—En los centros de

enseñanza, los alumnos pertenecientes al tradicionalismo, así como al fascismo y los católicos, se declararon en huelga y fueron sus peticiones las clases.

La policía realizó algunas detenciones de estos estudiantes por colocar pasquines en las calles sin autorización. Seis horas después han sido puestos en libertad.

UNA AVIADORA MUERTA

Alicante.—Aterrizó en el pueblo de Allet, una avioneta tripulada por Elizabeth Ami, joven inglesa de 25 años de edad, y al intentar levantar el vuelo, un ala chocó con violencia, incendiándose el motor, pereciendo la aviadora, carbonizada.

LOS SUCESOS DE EIBAR

Pamplona.—Se ha celebrado el Consejo de guerra, por los sucesos revolucionarios de Eibar, informando el fiscal, quien retiró la acusación de cuarenta y cinco procesados.

Los defensores rectificaron brevemente y se levantó la sesión hasta mañana, que quedará concluida la causa para sentencia.

SE REUNE EL COMITE DE LOS CONSERVADORES

Madrid, (2 madrugada).—Esta tarde se ha reunido el comité nacional del partido republicano con servidor, en el domicilio del señor Maura.

Este explicó a los reunidos las diversas gestiones realizadas por la consecución de la alianza electoral, con los grupos de derechas.

Los reunidos se mostraron conformes con todas las explicaciones dadas por el señor Maura, y se mostraron satisfechos con la decisión de concederle a los mauristas, una veintena de puestos, en las próximas elecciones a Diputados.

DECLARACIONES DEL SEÑOR PORTELA

El jefe del Gobierno, señor Portela Valladares, acudió esta tarde a las seis y media, a su despacho de la Presidencia.

Los periodistas le preguntaron si tenía noticias del discurso de Gil Robles, quien se mostró colocado al lado del Gobierno.

Respondió que no tenía noticias de ello, pero que lo creía algo significativo.

VISITAS AL JEFE DEL GOBIERNO

El señor Portela Valladares recibió en su despacho a los señores Rodríguez de Viguera, al gobernador de Granada y a don Amós Salvador.

UNA COMISION DE NAVIEROS, VISITA AL PRESIDENTE DEL CONSEJO

Al salir el jefe del Gobierno, a las nueve y quince de la noche, de su despacho de la Presidencia, manifestó a los informadores que había recibido a una comisión de navieros de Bilbao, quienes le hablaron sobre determinada ley que está aprobada en el Parlamento y que solo está a falta de votación definitiva, relacionada con la industria náutica.

Manifestó que había accedido a sus deseos, y estudiará el asunto para ver la manera de encontrar su mejor solución, pues con ello se disminuirían los fletes, que supone una nivelación en la balanza comercial, extranjera.

Informó que también le visitó una comisión de estudiantes, ofreciéndole resolver la normalidad estudiantil, contestándole él que eso correspondía al ministro de Instrucción pública, que tan acertadamente lleva este asunto.

DISCURSO DE GIL ROBLES

Toledo.—Ha pronunciado hoy un discurso el señor Gil Robles, en un acto organizado por Acción Popular, en el que hizo historia del movimiento político diciendo que se ha llegado al momento de que se han tergiversado las leyes democráticas, por un mero capricho.

Añade que es necesario actuar con energía y persistencia, y habla de ellos entraron a formar parte del Gobierno, para liquidar los sucesos de octubre, ante lo que se interpuso un poder, que en la Constitución dice ha de ser moderador, para impedir que se resolviese como era preciso.

Añade que la confabulación se llegó a conseguir y ellos fueron echados del Gobierno, más, que es para que en mayo puedan volver a él.

Sigue diciendo que la coalición se conseguirá y que ellos propugnan por la justicia, no preguntándole a nadie, a donde van ni de donde viene.

Continúa hablando el señor Gil Robles, y dice que están resolviendo

LA DIFICIL SITUACION DE LOS ITALIANOS EN AFRICA DEL ESTE

El general Badoglio, (a izquierda) comandante en jefe de las tropas italianas conversando ante el cuartel general italiano con el general Teruzzi sobre las posibilidades de la gran ofensiva en preparación

de una cuestión electoral, no dan dorse por vencidos, diciendo que en cada provincia se dará un programa provincial, ya que no habrá manifiesto por parte de las derechas.

Termina diciendo que formarán un Gobierno que sabrá hacer justicia.

Fué muy aplaudido, habiendo re gresado inmediatamente a Madrid.

LOS DESORDENES ESTUDIANTILES

Prosiguen en algunas provincias los desórdenes entre los estudiantes, cerrándose algunas clases, hasta que no sea restablecido el orden.

HABLA CALVO SOTELO

Zamora.—Ha pronunciado un discurso electoral el ex secretario de la dictadura, señor Calvo Sotelo, quien manifestó que se publicará un manifiesto, en donde declararán que las próximas Cortes habrán de ser Constituyentes.

LO QUE DICE LA PRENSA DE DERECHAS

Los periódicos de Madrid, de filialización derechista, publican extensos comentarios en torno a la situación electoral.

Dicen que surgen dificultades en el seno del Comité Central de las izquierdas, no solamente en la cuestión relacionada con la elección de candidatos, sino en el seno propio de los partidos, como ocurre con los socialistas, afirmando que existen divergencias entre los señores Besteiro y Largo Caballero, entendiéndose intención de excluir de la candidatura al señor Besteiro.

LOS ITALIANOS INICIAN LA PREVISTA OFENSIVA EN EL TEBMIEN

Addis Abeba.—En los círculos periodísticos se confirma que los italianos han iniciado la prevista ofensiva en el Tembien.

Aunque la noticia en sí no ha dejado de causar sensación, se considera que esta ofensiva no reviste peligro, a consecuencia especialmente de lo accidentado del terreno, que no permitirá operación de masiada envergadura, y especialmente de alguna duración.

Ante esta ofensiva los etíopes de berán limitarse solamente a hacerse inatacables mediante rápidos movimientos estratégicos y a hostilizar mediante guerrillas a posiciones enemigas. De esta forma se logrará cansar a los italianos, y si esta situación dura más de una semana podrá decirse que los etíopes tienen la partida ganada.

Se sabe que el hecho de que los italianos hayan iniciado la ofensiva política diciendo que se ha llegado al momento de que se han tergiversado las leyes democráticas, por un mero capricho.

Añade que es necesario actuar con energía y persistencia, y habla de ellos entraron a formar parte del Gobierno, para liquidar los sucesos de octubre, ante lo que se interpuso un poder, que en la Constitución dice ha de ser moderador, para impedir que se resolviese como era preciso.

Añade que la confabulación se llegó a conseguir y ellos fueron echados del Gobierno, más, que es para que en mayo puedan volver a él.

Sigue diciendo que la coalición se conseguirá y que ellos propugnan por la justicia, no preguntándole a nadie, a donde van ni de donde viene.

Continúa hablando el señor Gil Robles, y dice que están resolviendo

POLITICA LOCAL

ASAMBLEA DEL PARTIDO RADICAL

Ancorché celebró asamblea el partido radical, habiendo elegido candidatos para la próxima lucha electoral, a los señores García del Pinar, por 66 votos; Vega de la Iglesia, por 63; Fernández Espinar, por 57; y Triviño, por 55.

También fueron ocupados los cargos vacantes en el comité provincial, por los señores siguientes: Presidente, don José Guirado; vicepresidente, don José Alemán; contador, don Manuel Tornero; secretario, don Felipe Alvarez, y vocales primero don José Puertas, y segundo, don Antonio González Villareal.

LEA USTED TODAS LAS MAÑANAS

DIARIO DE ALMERIA



LA DIFICIL SITUACION DE LOS ITALIANOS EN AFRICA DEL ESTE

El general Badoglio, (a izquierda) comandante en jefe de las tropas italianas conversando ante el cuartel general italiano con el general Teruzzi sobre las posibilidades de la gran ofensiva en preparación



Papel de fumar

ESTUCHE INGLÉS CARTERA DOBLADO

BLOCKS para máquina Victoria

EMBOQUILLADO CON FILTRO BITUBULAR (patentado)

Sucesos de la provincia

UN HOMBRE HERIDO EN RISA

Tijola.—La guardia civil ha detenido al vecino de este pueblo, Amador Oller Nieto, de 20 años de edad, el cual en completo estado de embriaguez, rió en la puerta de una taberna con su vecino Modesto López Herrero, de 43 años de edad, causándole una herida con una navaja en la mano derecha.

El detenido fué puesto a disposición de las autoridades judiciales.

POR INSULTOS

Los Menas.—Por orden judicial, ha sido detenido el vecino de este pueblo, José Pérez Carreras, que hizo objeto de insultos y amenazas a la vecina Dolores Navarro Martínez.

Ingresó el detenido en el arresto municipal de este pueblo.

UN INCENDIO

Cantoria.—El vecino de este pueblo, Francisco Gómez Parra, de 53 años de edad, y con domicilio en el cortijo denominado «El Mar chal», denunció a la guardia civil que cuando se encontraba en la casa de un vecino suyo le dieron cuenta de que estaba ardiendo un cobertizo situado a la espalda de su cortijo.

Rápidamente, se dirigió al lugar del incendio, que pudo sofocar poco después, auxiliado por los citados vecinos.

El denunciante añadió que sospecha que el incendio lo haya producido su yerno Luis Martínez Simón, de 28 años de edad, con el cual tuvo un disgusto hace días y éste le amenazó de muerte, prometiéndole que tomaría venganza.

La guardia civil busca al citado yerno, aunque hasta la presente no ha encontrado su rastro, por haber desaparecido del pueblo.

Luis Navarro Jiménez Practicante por oposición de la Beneficencia provincial. Reguajón, 29. ALMERIA Teléfono 1804

Audiencia y Juzgados

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sala primera.—No hay señalamientos. Sala segunda.—Vista de la causa número 13, del año 1934, que el Juzgado de Górgal, sigue a Francisco López Sánchez, y otros por el delito de lesiones. Abogados.—Señores Rodríguez Sánchez y Gea. Procuradores.—Señores Pérez Gallardo y Nieto.

REGISTRO CIVIL

Districto de San Sebastián No se hicieron inscripciones. Districto de la Audiencia Nacimientos.—Camila Soría Sáens, Natividad Sáez Cruz y José Sánchez García. Defunciones.—Cecilio Fernández López, José Soriano Gómez y Francisco Delgado Gutiérrez. Matrimonios.—José Sánchez Gil y Carmen Barón Ruiz.

Asistencia Social

Número correspondiente al sorteo de ayer

102

Números premiados durante el mes de Enero

Table with 2 columns: Día, Núm. Lists numbers from 1 to 22 and their corresponding values.

Comidas a niños, 534. Comidas a adultos, 1.360.

COMITE ESPAÑOL PRO-THAELMANN

Recibimos la siguiente nota: «La campaña que tan felizmente lleva a cabo el Comité Español Pro-Thaelmann es acogida cariñosamente por la opinión pública, que responde con entusiasmo al llamamiento que este Comité ha lanzado.

Así, hasta el momento y además de las adhesiones publicadas hace unos días, se han recibido las siguientes: Agrupación Socialista de Puerto de Santa María; Sindicato Nacional Ferroviario, Cuarta Zona, de Sama de Langreo; Sociedad de Trabajadores de Agua, Gas y Electricidad (U. G. T.) Madrid; Centro Obrero de Corporaciones, de Tortosa; Sociedad Adelantada (U. G. T.), de Granja de Torrehermosa; Sociedad de Obreros del Ramo de Construcción y Oficios Varios (U. G. T.), de Vivero; Sociedad de Trabajadores de San Adrián del Valle; Ateneo Obrero de Gijón; Sindicato Profesional de empleados y obreros del F. C. de Sarriá, Barcelona; Agrupación de Izquierdas, de Mon zón; Agrupación Socialista de Saceruela; don Guillermo Cabani, llas Médico, de Saceruela; Juventud Socialista, de Consell; Sociedad Varía «El Producto del Trabajo», de Palma de Mallorca; cincuenta y seis ciudadanos de Valverde del Fresno Sociedad de Trabajadores de la Tierra de Santa Cruz del Retamar; Izquierda Republicana de Villafranca y los Palacios; Sindicato de Agricultores de Cumbres Mayores, Federación Española de Trabajadores del Crédito y las Finanzas, de Madrid; Otto Engelhardt, ex-cónsul durante veinte años de Alemania; El Comité de Concejales suspendidos de La Palma del Condado; don Julián Caparrós, maestro de Santa Lucía; 19 vecinos de Pueblo de Guillarosañe; Radio Comunista de Puertollano.

Las adhesiones a esta justa y humana campaña pro-liberación de Ernesto Thaelmann, los millares de hombres honrados hundidos en los campos de concentración de Alemania, pueden enviarse al señor Secretario del Comité Español Pro-Thaelmann, San Bernardo, 58, Madrid.

NOTICIAS Y SUCESOS

CASUAL

En la Casa de Socorro, se le ha prestado asistencia facultativa, a Andrés Oyonarte Valdivia, de 6 años de edad, el cual padecía una herida incisa de 2 centímetros, en la mano izquierda, de pronóstico leve.

Según manifestó, fué de una manera casual.

Después de asistido, pasó a su domicilio.

FE COMPRA

ploma viejo para fundir Razón y esta Administración.

Herniados

El mejor aparato reductor JUAN CRIADO al lado de «La Campana»

CLASES PRACTICAS

Mecanografía al tacto en máquinas, «Royal», «Underwood», «Smith Premier», 6 Ptas al mes. Taquigrafía, Contabilidad, Cálculo Mercantil, Ortografía.

Clases nocturnas para empleados.

Primero de Mayo, 13, Pral.

SE VENDE

motocicleta B S A 350 C. V.—válvulas en cabeza—seminueva por la mitad de su precio.

¡ATENCIÓN!

aceite fino superior a 1,40 ptas. litro, lo encontrará en «La Virgen del Mar», comestibles finos. General Riego, 5 A.

El Café

mejor tostado se vende en LA EQUITATIVA

PEONES CAMINEROS

Al reorganizarse dicho Cuerpo, se espera que en breve se anuncien exámenes para ingreso en el mismo.

ES PRECISO HABER SERVIDO Y SER MAYOR DE 25 AÑOS

EL CENTRO PRACTICO DE ENSEÑANZA

ha dado comienzo a su preparación.

Informes de 7 a 12 noche, Cámaras, 24 o Ana Franco, 2

HEMORROIDES (Almorranas)

Cura radical sin operación y completamente desprovisto de peligros

Dr. FRANCISCO SORIANO

MATRIZ. PARTOS CIRUGIA GENERAL, RAYOS X, DIATERMIA, RAYOS ULTRAVIOLETAS.

ALMERIA RICARDOS, 4 Teléfono 1670



GENERAL SUNG CHEH-YUAN

presidente del consejo político recientemente establecido en las provincias del norte de China ocupadas por los japoneses

FOR TELEFONO

REPUBLICA O MONARQUIA

Madrid, (4 t.).—He aquí lo que dice «El Liberal», en su artículo de fondo:

TODOS SON UNOS

Suponemos que ya se habrán dado cuenta los que mangonean y los que dirigen el movimiento electoral. Los monárquicos pusieron tres condiciones para su alianza con la Ceda:

Primera.—Que las próximas Cortes sean constituyentes.

Segunda.—Que destituyan al presidente de la República.

Tercera.—Que nombren jefe del Estado a un prestigioso general.

La Ceda aceptó la primera condición; pero no la segunda ni la tercera. Luego, convencido Gil Robles por Lucia, dijo que tampoco aceptaba la primera, para que no se fueran con el centro los señores Alba, Maura y Martínez de Velasco, que ninguna falta hacían al señor Portela, y a última hora el acuerdo quedó en una situación extraña.

Las nuevas Cortes, aunque triunfarán los monárquicos, no podrían ser constituyentes, porque las disueltas no acordaron convocarlas con esa significación en la forma preceptuada por el artículo 125 de la Constitución.

Pero... todos son unos.

Y siendo esto así, y así es, dígame lo que se quiera por aquellos que tienen interés en ocultarlo, aquí no hay otra cosa que hacer sino lo que venimos diciendo uno y otro día: un frente republicano que comprenda desde los portellistas hasta los comunistas inclusive, contra el frente monárquico de la Ceda y de sus cómplices.

¡Con la República o contra la República!

¡Con la Monarquía o contra la Monarquía!

Un régimen mixto de lo uno y de lo otro sería un régimen bastante indigno de un pueblo como el pueblo español. No se puede ser monárquico siendo republicano, ni viceversa.

EXPERIENCIA DEL PODER

Y además, no sería nada nuevo ni podríamos prometernos de ello nada saludable para España ni para el régimen. Pues qué, ¿no fué esa la fórmula lerrouxista durante el último bienio? ¿No es así como hemos vivido durante 1934 y 1935? ¿Qué otra cosa se hizo so pretexto de ensanchar la República por la derecha? ¡Y ahí está el resultado!

¡A ver quien se atreve a llevar esa bandera en las próximas elecciones! Gil Robles, no, porque hizo jirones de ella y despidió con cajas destempladas a sus aliados para llamar con ternura a los monárquicos, aunque después le haya tirado de la rienda y haya hecho lo contrario.

Lerroux, tampoco, porque, ¡a sus años!, se ha visto desbordado por las derechas.

Estos eran los abanderados del régimen híbrido. Están fracasados. Para suceder a Lerroux se levantan con el santo y la limosna, haciendo, como siempre, «papelitos» don Santiago Alba.

¿Quién sucede a Gil Robles? D. Angel Herrera, no. El ex director de «El Debate», no gusta de la exhibición. Le gusta mover los muñecos entre bastidores; ¡pero «dar la cara»? ¡De ninguna manera! Es jesuita. No es de los peores; pero los hay buenos en la orden que disolvió la República; en la Compañía que antes que España declararon indeseables otros muchos pueblos.

Gil Robles y Lerroux han muerto políticamente sin sucesión. El pasteleo indecoroso que hicieron para proteger el paso de los «strapellos» no puede continuar. Han llegado a su límite, no ya la elasticidad que quisieron darse al régimen, sino la paciencia de los españoles y el aguiote de los republicanos.

¡No estamos dispuestos a soportar más! ¡Al vado o a la puente! Después de las elecciones de 1933 se adoptó tan incómoda postura porque se dijo que era «un mal menor», que Lerroux absorbería la significación antirrepublicana de las fuerzas llamadas a preponderar en la Cámara, como el carbón absorbe la humedad y los gases; pero ya hemos visto cómo reventó a fuerza de tanto absorber...

Los señores Alba y Maura quisieron continuar la acción absorbente; pero han quedado fuera de combate antes de entrar en batalla.

Volver ANTE UNAS ELECCIONES a tan modesto comodín sería declarar algo más que implícitamente que no tenemos otra postura. En diciembre de 1933 es posible que no tuviéramos otra; posible nada más, porque nosotros hubiéramos preferido acordar la revisión constitucional en el primer trimestre de 1934 a vivir como hemos vivido durante DOS AÑOS.

Ahora sí tenemos otra posición. Y es obligada adoptarla, por decencia pública y por la salud del régimen y por la paz en España.

Tenemos la posición del frente republicano contra el frente monárquico. Con ella venceríamos en las elecciones y consolidaríamos la República en el Parlamento.

NO HAY TIEMPO QUE PERDER

¿Qué dificultades hay para resolver salir en defensa de la República?

¡Ya vemos cómo sale el enemigo en defensa de la Monarquía!

Y no hay tiempo que perder. Lo que no se haga en esta semana será más difícil hacerlo en la próxima.

Los trabajos electorales están ya muy avanzados.

Las agrupaciones ultiman la proclamación de sus candidatos. Formadas las candidaturas, ya no habrá posibilidades de restificarlas. Y si por no quedarse aisladas las del centro ministerial con tinúan enquistadas en las del bloque monárquico, será éste el favorecido por la influencia gubernativa. Y se daría el caso monstruoso, incomprensible e inexplicable de que triunfarían los monárquicos por el apoyo que les prestara el Gobierno republicano...

¿Puede ser eso?

Pues ESO es lo que está siendo. Y estamos ya a 23 de enero. Sólo quedar siete días de este mes para tomar posiciones. Al entrar en febrero, ya se irá de cara a la proclamación oficial de candidatos y a las elecciones.

¡Fuera caretas!

El Carnaval no empieza hasta después de los escrutinios. A las votaciones debemos ir con nuestra propia cara, sin disfraces de ningún género, con la conciencia bien esclarecida para que el voto resulte sincero, con voluntad resuelta y firme, sin dudas ni vacilaciones, decididos a salvar el régimen por encima de todas las dificultades que puedan salirnos al paso.

Las monarquías, con los suyos; los republicanos, con la República.

El dilema ineludible es éste: República o Monarquía.

Un frente republicano y otro monárquico, y a votar; a votar por la República, que es la libertad de los ciudadanos, la dignidad de España, la salvación de los intereses legítimos, la garantía contra la revolución de la extrema izquierda y contra la guerra civil—que es la revolución peor—de la extrema derecha.

¡Viva la República!

Akademos

Ingreso Instituto, repaso Bachillerato, oposiciones especiales, etc. PROFESORADO:

Francisco Blanes, (Número 1 de los cursuistas de 1933); Diego Prado del Aguila (Publicista), Maestro por oposición de la Graduada aneja a la Normal; Juan Roldán Pérez, (Licenciado en Ciencias Exactas), Magnífico local, recientemente instalado en calle céntrica.

El Profesorado de este Centro será ampliado con prestigiosas figuras del Instituto de 2.ª Enseñanza y otros centros docentes, que tomarán parte en la preparación de los próximos certámenes para ingreso en el Magisterio Nacional.

Se abre una matrícula especial para dicho fin. Calle de Emilio Ferrera (antes Marquesa), 12, principal.

Horas de matrícula: 4 a 6.

Junta Naranjera Nacional

Una advertencia para los remesadores de naranjas a Francia

Al conocer la Junta Naranjera Nacional que se están enviando a Francia algunas partidas de naranjas cogida del suelo, se permite recomendar (y espera sea atendido este ruego) a todos los que remitan naranjas a Francia, lo hagan en todos los casos con fruta cogida del árbol y de la mejor calidad posible.

Al propio tiempo ha de hacer presente que con esta fecha se ha dirigido a la Dirección General de Comercio en solicitud de que se ponga en vigor la oportuna disposición prohibiendo la salida de esta clase de fruta

LUIS DEL BARRIO MORENO

DOCTOR EN MEDICINA PULMON Y CORAZON

RAYOS X

Del Dispensario Antituberculoso del Distrito de la Universidad de Madrid - Ex interno por Oposición de la Beneficencia general de Madrid.

Concepción Arenal, 7 Consulta de 11 a 12 y de 3 a 5

EXAMENES PARA SECRETARIOS DE JUZGADOS MUNICIPALES

breve se anunciarán para cubrir vacantes en poblaciones menores de TREINTA MIL almas

EL CENTRO PRACTICO DE ENSEÑANZA

ha dado comienzo sus clases por profesorado del Cuerpo.

Informes: De 12 a 2 tarde y de 7 a 12 noche, Calle Cámaras, núm. 24 o Ana Franco, 2.

Dr. Juan López Jiménez

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.—NAVARRO RODRIGO, 14. 2.º

GRATUITA DE 2 a 3 EN LA CASA DE SOCORRO

Teléfono no 1-9-6-5

A LOS AYUNTAMIENTOS DE LA PROVINCIA

En 24 horas entregamos los encargos que se nos hagan, para el padrón de habitantes y de viviendas

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Por telégrafo

La campaña electoral de las derechas

Madrid (4 t.).—En su editorial de hoy, «La Libertad» dice lo siguiente:

«La profundidad de nuestra amargura de ver el estado a que ha llegado la República, alevosamente herida por los gobernantes del segundo bienio y por el Parlamento abyecto que acaba de ser disuelto, culmina hoy en indignación ante el desarrollo de la política llamada derechista, ya en franca confabulación con la actuación de los monárquicos. Pero esta amargura nuestra no puede confundirse con el pesimismo. Tenemos fe absoluta en el triunfo de las izquierdas españolas, cuyos distintos matices ideológicos convergen en estos momentos históricos en el ideal común de salvar a España y a la República. Pero es preciso concentrar toda nuestra atención y todo nuestro patriotismo insuperable en la necesidad de que el triunfo se logre en condiciones de unión y solidez absolutas. Porque eso es lo que no perdonan nuestros enemigos: el triunfo de la razón sobre el atropello, de la verdad sobre la calumnia, del derecho sobre la injusticia.

Esa política a que nos referimos, llamada derechista, no tiene otro objeto que la confabulación contra el régimen. Es inútil que un significativo miembro de la ceda afirmase que las conferencias entre Gil Robles, Calvo Sotelo y Golcochea tienen exclusivamente finalidades electorales y que ya no hay «unión» ni «amnistía». El «pacto» data de antiguo. Y se «consolidó» con lo ocurrido en Grecia —la tracción es el espíritu animador de la acción política de las derechas— sin detenerse a pensar en que la generosidad del pueblo español tiene un límite. Por nuestra parte, y aun a trueque de aparecer un poco ingenuos y de ser tildados de sensacionalistas, venimos denunciando desde hace tiempo la maniobra. No pudimos hacerlo con la claridad debida porque la censura actuaba con nosotros —a través de una tendencia decididamente lerrouxista— de modo inexorable. Hoy ya no hace falta emplear eufemismos. Monárquicos y derechistas unieron sus esfuerzos para arrojarlos del régimen a los auténticos republicanos. Desde aquel momento esperábamos la tracción. Lerroux, colaborando con enemigos encubiertos del régimen le dió motivo de desarrollo. Y en estos críticos momentos se prepara la puñalada definitiva...

Se ha iniciado un período de terror en toda España. Se extienden —intolerablemente— las líneas ofensivas contra el régimen. La Prensa monárquica escribe las más audaces y groseras insidias contra el jefe del Estado republicano. Los antiguos secretarios del dictador se levantan nuevamente desde la tribuna para lanzar constantes amenazas. Se utilizan todos los resortes, los más viejos y encanallados resortes, como el de agitar las masas estudiantiles —juventud en la que se debieran sembrar ideales de paz y de cultura, y ante la que nosotros nos sentimos esperanzados del mañana, por sus espléndidas cualidades de inteligencia, de abnegación y de patriotismo—, masas que por su significación neutral y por su simbolismo están por encima de todas las maniobras políticas. Se produce la excitación, por medios subterráneos, del campesino, del obrero de la ciudad, de la sufrida clase media... Se invoca la «contrarrevolución» que ya no es un postulado de paz, sino un reto, una amenaza...

La tracción está en marcha. El programa post-electoral de monárquicos y cedistas es la base aparente. El pistolismo, la subversión, la calumnia son sus primeras exteriorizaciones criminales.

El jefe del Gobierno, que en anteriores movimientos antirrepublicanos engendrados por los enemigos de la República, seguramente actuará sin pérdida de minuto. Así lo esperamos de su adhesión al régimen, fuera de toda sospecha, y de su instinto enérgico de gobernante.

La Historia de España y de la República no puede mancharse una vez más de sangre fratricida. El tríptico Calvo Sotelo, Gil Robles, Golcochea, tiene su parecido en el de Condylis, Tsaldaris y Zaimis. Y el pueblo español los acusa desde este momento de alta traición a España y a la República».

SLOMAN LINE



Para HAMBURGO directo

El rápido vapor

CASTELLON

cargará el 27 del corriente.

Informar a sus Agentes. HIJO de ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura, 5.

Por telégrafo

El gesto sombrío de Gordón Ordás

Madrid (4 t.).—«El Sol», en su sección «Feria de ingenios», hace el siguiente comentario:

«En una de las últimas «Gacetitas» he leído una disposición en la que se ordena al exministro señor Gordón Ordás, que al cesar de ser diputado se incorpore a su destino en el Consejo Superior Electoral. Calculo el efecto de tal orden en el batallador caudillo de las izquierdas. Intentar retener en la oficina al señor Gordón Ordás en pleno período electoral es poco menos que jugarse la vida. No sabía que tuviera el señor Alvarez Mendizábal tal propensión a la hercúlidez. Es verdad que algunos de sus proyectos son del género heroico, pero no tanto como éste. El señor Gordón Ordás es un hombre terrible. No sé de nadie que haya advertido en él una sonrisa. Desde sus tiempos en que era redactor de «El Radical», periódico lerrouxista, ya estaba enfadado siempre. Nunca pudo explicar la razón. En realidad, no fué preciso. Pero eso es el hecho. Algunos de sus amigos solían decir: «Todo ese carácter se lo adquirió aún está en España la monarquía». Pero un buen día de abril se implantó la República. Desapareció el pretexto. No obstante, el gesto agrio, el ademán bronco del señor Gordón Ordás se mantuvo, y hasta se acentuó. ¿Tenía deseo de ser ministro? ¿Pensaba la gente, y fué ministro. Dejó de ser ministro, y siguió enfadado. Sus pasos y los ademanes de sus brazos le llevan a uno al drama. Los amigos dicen que es una buena persona. No lo dudamos. Pero, ¿por qué no favorece al público con una sonrisa de vez en vez? Un amigo mío, director de una compañía de melodramas, decía en cierta ocasión que tenía un actor tan sombrío que sus papeles eran siempre de tercer acto. En todos los dramas hay siempre un personaje que sobre desde el primer momento. Está condenado desde la primera escena. El misterio es saber quién lo suprimirá. Y de pronto, en el tercer acto, inopinadamente, aparece un personaje. Y el público dice: Ese es.

Pues en la vida del señor Gordón Ordás se ha adjudicado ese papel. Será bueno, cordial y cariñoso. Pero su gesto es siempre el del hombre del tercer acto».



El ama de casa que sabe lo que hace

Compra siempre

### CHOCOLATE FAMILIAR



VAINILLA, N.º 2014 CANELA, N.º 2016

### LA MARCA DE FAMA MUNDIAL

## CRONICA LAS AURORAS

En la habitación de nuestros vecinos hubo esta noche una agitación desasosegurada. Pasos acelerados, porteo, lamentaciones, gritos angustiosos de mujer, y, por fin, el llanto inexpressivo, sin potencia, volitiva y sin contenido de dolor, de una criatura. Es que nuestra vecina ha dado a luz. Con toda felicidad.

Ahora estamos parientes y vecinos de la parturienta, en torno al recién nacido, contemplándole y comentando, como es de rigor, su belleza, su robustez, su peso probable, su problemático parecido con sus progenitores... Pero en lo que a nosotros atañe, otras preocupaciones nos ponen al margen de tan nimios comentarios. Son las que siempre conturban nuestro espíritu cuando nos hallamos ante la iniciación de una existencia humana; las que embargan el ánimo frente al futuro inescrutable. Porque en las primeras palpitaciones de una vida están todas las posibilidades y una recóndita semilla que un día fructificará. ¿Para darnos un genio, un santo, un constructor de pueblos, un destructor de la sociedad? El recién nacido, en su inacción e inconsciencia, nos brinda las más bellas esperanzas y nos amenaza con los más terribles peligros. Y sólo sabemos de él que es una interrogación; ni siquiera una pregunta definida. Una interrogación vacía, falta de palabra y de cláusula; nada más que un signo, carente de valor en su aislamiento; pero, aunque sin la zozobra de una duda concreta, con el sobresalto de todas las inquietudes. Si fuera posible que la mujer dejase de ser únicamente al hijo en el ser que ha dado al mundo, le temblaría la mano con que mece la cuna. Pero la mujer no vive más que para el amor y éste carece de porvenir; sólo tiene venturas del presente y dulces recuerdos del pasado.

Tras el alumbramiento, queda restablecida la calma en la habitación de nuestros vecinos. El último grito que le arrancó a la garganta de la hembra el desgarramiento de sus entrañas se ha hecho sonrisa en los labios sin color de la madre. Hay en la estancia una claridad de aurora.

Volvemos a nuestra lectura, interrumpida al producirse el acontecimiento de esta noche. El libro había quedado abierto sobre la mesa. También sus páginas biográficas tienen luz de amanecer. Están con sagradas a la infancia de Napoleón el Grande.

Pero la narración no posee ya el mismo poder sugestivo. No nos interesa la lectura como antes. Y es que nuestro pensamiento sigue junto al recién nacido de la habitación contigua. Porque lo que verdaderamente nos atrae no es la infancia en sí, no son los primeros pasos igualmente vacilantes en todos los hombres, sino el misterio del porvenir, el desconocimiento de la ruta que seguirá una nueva vida, la ignorancia del camino que habrá de recorrer. Sólo conocemos del ser que nace su principio y su fin en nuestro mundo, que no es conocer nada. Sus dos auroras la que ven nuestros ojos y la que en realidad sólo verán los suyos. Luz

puja en ambas; pero incierta, inquietante, llena de temblores e incertidumbres. Sabemos que la existencia de este infante que acabamos de recibir se desenvolverá entre dos amaneceres y entre la iniciación de dos caminos; pero ignoramos el sol que ha de alumbrarle en ambas jornadas y también las rutas que ha de seguir.

Hemos continuado nuestra lectura. Napoleón niño fué como todos los niños. Si alguien hubiese legado a la posteridad, en unas cuantas páginas, los albores del último de sus granaderos, veríamos que entre la infancia del caudillo y la de su soldado no habría diferencias. Y es que todas las auroras son iguales: luz incierta en lo alto, y abajo, caminos sin alumbrar.

Sin embargo la vida nos ha proporcionado una amarga enseñanza, y ella es la que nos hace temblar ante una cuna. Porque si desconocemos el porvenir de quien acaba de llegar al mundo, no ignoramos los destinos de la Humanidad. Y así, sabemos que este niño que nos trae en plena noche la esperanza y la incertidumbre de una luz de aurora será caudillo y emperador o granadero insubidito. Será tirano o será siervo. Conducirá a sus semejantes a la guerra o se dejará arrastrar a los campos de batalla. Vivirá, en fin, para el dolor o en el dolor...

¡Oh, ahora, comprendemos...! Aquella agitación, aquellos pasos acelerados, aquellos gritos angustiosos de mujer, aquel llanto... En la habitación de nuestros vecinos

## Este Pequeño Error puede hacer que parezca usted 10 Años Más

Un matiz de polvos puede hacer que parezca Vd. joven y proporcionar al cutis una belleza indescriptible, en tanto que otro matiz puede dar al rostro un aspecto aviejado. No por ser morena debe Vd. emplear polvos para morenas o Raquel obscuro; así como tampoco, si es Vd. rubia, nada le obliga a usar polvos Natural. El medio más adecuado para elegir polvos de arroz, es hacer la prueba en su propia cara, con seis matices distintos y estudiar el efecto que producen. Debe Vd. asimismo, emplear unos polvos que permanezcan adheridos al cutis, con objeto de no tener que estar poniéndose polvos durante todo el día, en la nariz y en la barbilla. Puede usted hacer que unos buenos polvos permanezcan firmemente adheridos, mezclando en cada caja una cucharadita de las de café, de Espuma de Crema. En los Polvos Tokalon, los famosos polvos parisenses, la Espuma de Crema está científicamente mezclada, exactamen-

te en las proporciones debidas, con los polvos aerificados más finos. No forman ni manchas ni plastas en la piel y una sola aplicación le proporcionará, durante ocho horas, la tez maravillosa y encantadora. El matiz está comprobado por medio de una máquina, recientemente inventada, que no permite nunca ningún error. 5.000.000 de mujeres se ponen Polvos Tokalon todas las mañanas.

Los compactos Tokalon contienen ahora espuma de crema. Los polvos y el rojo son ambos muy adherentes. Algo nuevo, diferente y mejor.

Joaquín AZNAR

### Sastrería Herrada

EXTENSO SURTIDO EN GENEROS PARA LA ACTUAL TEMPORADA

Plaza de Canalejas, 4, y Avenida de la República, 11 ALMERIA

### La Casa Montes

ofrece en la presente temporada sus especias, ajonjolí y pimentón extremos de alta calidad a precios económicos.

Mariana, 1. Teléfono 1678 ALMERIA

Hasta las 3.30 de la madrugada se reciben esquelas de defunción en la Administración de este periódico

## LA CASA DE FAMILIA

En el corazón de la Barcelona antigua, cerca de la Plaza de Regomir y asentada sobre las murallas romanas hay un edificio espacioso, de aspecto exterior, modesto y decorado interiormente con buen gusto artístico. Edificio y muebles observan el más refinado sentido del arte vernáculo. Nos referimos a la Casa de Familia, en todos cuyos detalles podemos observar cómo ha sabido su benemérito fundador plasmar la sencillez, comodidad y distinción. Visítala detenidamente pronto llegamos al convencimiento de encontrarnos en una institución post-escolar modélica.

Todos los anhelos están dirigidos a fomentar el amor al hogar. La Casa de Familia si fuese de cristal admiraría contemplar cómo se desenvuelve el ambiente familiar de esta institución que, por la eficiente labor que realiza merece la admiración y el apoyo de todos. No debemos olvidar cómo influyen en el porvenir de la juventud los estímulos del medio ambiente.

Sabemos por experiencia que el período más difícil de nuestros alumnos se produce cuando salen de la escuela. Si éstos cuentan con un hogar el cariño que por ellos sienten evitara sean víctimas de explotación, pero si proceden del campo o son huérfanos o hijos de padres sin conciencia, entonces el problema se presenta con caracteres muy alarmantes.

El exceso de trabajo, alimentación deficiente y peligros de la gran urbe irán minando su terreno organismo; las consecuencias no hay que mencionárselas por ser de todos harto conocidas.

La Casa de Familia, fundación del reverendo José Pedragosa, sufre con creces todas estas deficiencias. Son admitidos allí cuantos jóvenes de la ciudad carecen de familia y también los de otras poblaciones si vienen a nuestra Barcelona, tan hospitalaria. No existe para estos pupilos el problema de los sin trabajo, siempre encuentran en la Casa de Familia, «bona taula, bon llit i bona cara». Si alguien no quiere vivir este ambiente de moralidad y buenas costumbres, disfruta de la libertad del pájaro, nadie lo cohibe, pero si alguno se extravía, las ovejas vuelven al redil.

En la Casa de Familia hay un ambiente de libertad vigilada. A nadie se impone que asista a tal o cual espectáculo, pero se le indican varios dentro de la moralidad más estricta que pueden escoger. Deportes como el tenis, fútbol, natación, remo, son practicados con asiduidad. Disponen de campos y de una magnífica escuela de remo y natación, en las aguas de nuestro puerto, del Mare Nostrum. De ésta han salido grandes nadadores y remeros, siempre hay gran número de jóvenes que prefieren estas sanas prácticas del remo y natación a las distracciones banales.

En la Casa de Familia hay una magnífica sala de espectáculos. Las obras del teatro catalán y castellano son representadas con gran afición. Allí se revelan verdaderos artistas y se da el caso mencionado por el poeta del pueblo. Ignacio Iglesias, de que representan las obras con más interés que muchos profesionales del arte de Talía.

Disponen también de salas de billares, biblioteca y sala de música. Tienen establecidas clases especiales de Cultura general y de Dibujo, pero si no les place pueden ir a las Academias. A nadie se le obliga. Con decir que la masa coral está dirigida por Pérez Moya, no será difícil hacer comprender la importancia que la Casa de Familia da al canto que, como es sabido, contribuye a la formación ciudadana. No olvidemos que quien sienta afición a la música no puede tener instintos perversos. En otros tiempos la banda de la Casa de Familia constaba de cuarenta músicos. El anhelo del reverendo Pedragosa consiste, y lo consigue, en formar hombres de convicciones arraigadas, prácticas bien dirigidas, que sean fuente perenne de ilusiones y de realidades. En la Casa de Familia hay gran número de periódicos y revistas. No debemos olvidar que con la mujer, mientras yo me reía a carcajadas.

—A ver. Está prieto. No sé si podrá... —Ojalá que lo consigas. ¿Qué tendrá? Dios quiera que sea goma. Se lo merecen esta gente no nos tiene nada de consideración. Después se disgustan porque la ropa llega arrugada; de alguna forma ha de pagarle uno los golpes que recibe. Si nos apreciarán no nos depararán en manos de esos mozos de cuerda ¡qué bestias! No sé las veces que a mí me han tirado desde los hombros al suelo.

—Si, todos son buenos, ¿y ellos? ¿Has visto tú un absurdo más grande que ese de atascar las maletas? Siempre pasa igual, para cerrarnos ya se sabe: han de colocarse un par de ellos encima, te clavan las rodillas y golpe y puja y dale, que

Isidro SANS JOVE

# La Tijera de Oro

Primera Casa en confecciones

Trajes hechos alta novedad, desde 30 Pts. - Gabanes últimos modelos, desde 35 Pts. Pellizas castor, azules y negras, cuello astrakan, desde 20 Pts. - Trajes para niño presentamos el mejor surtido.

GRANDES NOVEDADES EN TEJIDOS, PAÑERIA Y SASTRERIA

La Casa que más barato vende

# La Tijera de Oro

# Por unos días Panderetas de sardinas en escabeche y aceite a 1'20 y 1'25

# La Casa de las Conservas

Mariana, 1 - Teléfono -- 1678

## VIDAS IMAGINADAS Coloquio de las maletas

El maletín burgués de redondeada tripa miró a su usual compañero que, colocado en forma perpendicular sobre la estrecha base, agitábase, con imminente peligro para los de abajo, a cada traqueteo del ferrocarril.

—¿Qué tal vamos, amiga mía?— preguntó.

—Mal, perfectamente mal. Mi dueño es un tipejo inaguantable. No me deja un instante de reposo, viajes acá, viajes allá, siempre con libros y trastos que se me clavan en las costillas. Ahora mismo me he quedado enterrado un frasco, que me está haciendo ver las estrellas.

—¿Viaja mucho tu amo? —Un horror. Cada tres por cuatro tenemos vacaciones o alguna huelga. Y... ya se sabe; camino para casa y golpes acá y en el otro sitio. En cuanto le pasa un percance, ¡leña en mí! ¿Que tropezamos?... Allá me deja caer con furia al suelo, ¿que pierde el tren?... Patadas en mis costillas. ¡Es horrible! Y menos mal que ya voy para vieja. Antes el ajeteo era mayor, apenas vacía, en volandas, me llevaba hasta un edificio lóbrego en el que iba a dar con mis cueros (con mis huesos) en una habitación sórdida llena de polvo, en que se hacinaban mil trastos distintos con sendas etiquetas.

—¿Te empeñaba? —Inquirió indignado ante aquel atropello a la dignidad maletinera.

—Eso mismo, y por una insignificancia que es lo peor—. Al llegar aquí se revolvió con un gesto de dolor—. esta maldita botella...

—Destápala. Yo una vez lo hice con un frasco de goma. Me acuerdo como armé. El amo tiene un genio infernal y se fué a las gresnias con la mujer, mientras yo me reía a carcajadas.

—A ver. Está prieto. No sé si podrá... —Ojalá que lo consigas. ¿Qué tendrá? Dios quiera que sea goma. Se lo merecen esta gente no nos tiene nada de consideración. Después se disgustan porque la ropa llega arrugada; de alguna forma ha de pagarle uno los golpes que recibe. Si nos apreciarán no nos depararán en manos de esos mozos de cuerda ¡qué bestias! No sé las veces que a mí me han tirado desde los hombros al suelo.

—Si, todos son buenos, ¿y ellos? ¿Has visto tú un absurdo más grande que ese de atascar las maletas? Siempre pasa igual, para cerrarnos ya se sabe: han de colocarse un par de ellos encima, te clavan las rodillas y golpe y puja y dale, que

no sé como no reventamos. Van a comprar maletas y en vez de una proporcionada, pues, no señor, siempre pre pequeña, de modo que invariablemente, nos lleven estrofiando. ¡Ay! maldita botella, me va a destrozarse.

—¿Y el corcho? —Aun firme, este condenado lo puso bien.

Callaron unos instantes las maletas. Paró el tren, arrancando luego bruscamente. La maleta se balanceó con fuerza, dijo un —«Allá voy», a su compañero, y... ¡paff!, rebotó con fuerza en la cabezota del estudiante que, como de ordinario, maltrecho y dolorido, le propinó unas recias patadas.

Cunado la volvieron arriba halla base maltrecha y desvenecada, un trozo de camisa asomaba por una esquina.

—¿Cómo te tirastes? —exclamó el maletín—. Eres una suicida.

—No; soy una desesperada. Qui-se vengarme y lo he conseguido. Fijase como se rasca el estudiante, ahora le pesará haberme llenado tanto.

—Pero para darle un golpe en la cabeza no valía la pena que te arriesgase tanto— reflexionó el sedoso maletín.

—No valía la pena, ¿eh? ¿Sabes lo que tenía el frasco?... ¡Tinta! Y con qué gusto corre la endemoniada por la ropa blanca!

—Ja, ja, ja... Hasta el punto de llegada no dejaron las maletas de reír con sus enormes bocazas entreabiertas por la presión de la ropa.

R. F. de la REGUERA

### Hospedaje

ESPECIAL PARA ESTABLES

CON GRAN CONFORT A PRECIOS MUY ECONOMICOS

Razón: EN ESTA ADMINISTRACION

### Restaurant Puerta Real

Desde esta fecha establece un servicio especial para luncheos y cenas

Interésalo conocerlo por ser sumamente ventajoso.

Comidas a la Carta Teléfono 8-1-7

### ANGEL MARESCA GOMEZ

MEJORIA INTERNA DIPLOMADO EN FOTOCULOS

MAQUIN X

Calle de San Francisco, 2

### Eduardo Pérez L. Echevarría

de la Casa de Socorro

PARTOS :- ENFERMEDADES DE LA MUJER

Eduardo Pérez, 7 Consulta de 1 a 6

### Hijo de Ramón A. Ramos

Paseo de Colón, 18 (Barcelona)

Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería, Aotril, Algeciras y Málaga

Con los vapores "María R", "Ramón Alonso R", "Roberto R", "Ricardo R", "Manuela R" y "Manuela C. de R".

Salidas de Barcelona, directo para Almería, todos los sábados. Salidas de Almería, directos a Barcelona, todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes.

Agentes en Almería: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A. Mariana, número 5.